

## 2021 华侨华人十大关键词

辞旧迎新,期待未来

□ 顾景言 Yanis

面对歧视性的言论和行为,海外侨胞不仅团结一致、互相保护,而且理性发声。用真诚的沟通消除文化差异、信息隔阂造成的误解,在点滴言行中增进与不同族裔群体的理解与互信。

利的一些华侨华人用所在国的语言发起“我不是病毒”宣传活动。为包括华侨华人在内的亚裔群体发声,也通过科普告诉当地民众,外出戴口罩不仅是为了保护自己,也是为了保护擦肩而过的陌生人。

纷飞,而他们只是单纯地热爱体育。

看到他们,更加庆幸,我们身后站着多么强大的祖国。2022,让我们期待北京冬奥会!

奔的希腊运动员,因为贫穷,无力承担训练的费用,他绝望地选择退役;还有仅4人的伊拉克代表队,那些由难民组成的代表团,他们的国家战火

## 航天

不知你是否还记得,在遥远的太空,我们3名航天员还在出差,他们是翟志刚、王亚平、叶光富。

2021年,是中国航天事业大步前进的一年,航天发射突破55次,实现了好多个“第一”。

“天问一号”着陆火星,我国第一次实现了地外行星着陆,成为第二个成功着陆火星的国家。

历经沧桑几十载的奋

斗,我们终于建成了自己的第一个空间站——“天宫空间站”,我们在太空终于有了独立自主话语权!

神州十二号载人飞船圆满完成任务,中国人第一次进入自己的空间站。而神州十三号,则将女性航天员首次送入中国空间站。

2022年,航天人将步履不停。因为,我们的目标,是星辰和大海!



## 暴雨

2021年夏,河南遭遇了罕见的特大暴雨。7层高的楼房轰然倒塌,马路被淹,车子被冲走,500多人被困地铁,多地暴发山洪、泥石流……

秋天,同样的灾难又席卷山西。一方有难,八方支援。当时朋友圈、微博都被求救信息和互助帖刷屏的情景。

无数好心人,隔着屏幕,在线统计求助信息、物资需求、救援联系方式,展开了一场场生命的营救和接力。

全国人民的守望相助,让我们再一次看到了,什么叫做天灾无情人有情。中国人,在大灾大难面前,不曾畏惧,也不会畏惧。

## 疫情

2021年,新型冠状病毒在人间群魔乱舞的第二年。全球累计确诊病例超2.84亿,累计死亡超542万例。

542万是什么概念?相当于一个中小国家灭国的程度。这两年,阿尔法、贝塔、伽马、德尔塔、奥密克戎,病毒像打不死的“小强”,不断变异、升级,向人类袭来。

时至今日,全球每日的确诊病例,还在以100万+的速度疯长。国内,虽然疫苗接种率已经达到80%以上,但面对不断变异的新型病毒,疫情反反复复,抗疫形势依然严峻。

在被疫情偷走的两年时光里,口罩,已经成为我们日常生活的一部分。注意防护,不掉以轻心,我们同舟共济,共盼春暖花开。

## 反歧视

随着疫情在海外的发生,部分地区出现了针对华裔群体的歧视和偏见。新西兰亚裔家庭服务中心指出,在新西兰发生的仇恨事件中,有将近一半的受害者为华人。

一年来,多家华人团体在旧金山联合举办反歧视游行,反对因为新型冠状病毒而歧视华裔人口的行为,支持中国及全球的抗击疫情行动。

西班牙、法国和意大

## 云生活

出于疫情防控的考虑,多国政府要求民众减少外出,海外侨胞积极响应号召居家避疫,开启了“云生活”模式。不方便出门见面,那“云交流”就多了起来。

热心侨胞自发组织起来,建立“互助群”,侨胞们在网上聊天讲笑话,排

解大家的心理压力,还有人开起了免费的在线粤语课。

宅在家中的华侨华人也利用这个机会“云旅游”,足不出户拥有“诗和远方”。由于不方便“下馆子”,不少侨胞开始“云学厨”,忙得不亦乐乎。

## 直播

2021年,互联网平台迅猛发展,直播带货发展得如火如荼。很多网络主播借着这股东风发家致富,也将薇娅、李佳琦这样的头部主播推上神坛。

但行业的弊病却日渐凸显,“带货女王”薇娅的暴雷就是最好的警示。

仅一年时间,薇娅就偷逃税款6.43亿,最终被罚13.41亿!这个数字,令

人震惊,也让人寒心。因为13.41亿,是13万中国农民一年的伙食费,是一个全国百强县2年的税收,是绝大多数人穷极一生都望尘莫及的天文数字。

享受了时代的红利,占尽了社会的便利,却妄图逃脱义务,同时糟践良心和法律,岂能不令人寒心?

## 风起云涌



2021年,国际环境依然风起云涌。

战争、暴力、迫害,让全球超过8240万人流离失所。全球平均每100人,就有1人因战乱而失去家园。

1月6日,美国迎来了黑暗的一天,由于拜登胜选,川粉持枪闯进国会大厦,上演了极度魔幻的一幕。

这场“民主国家”的暴乱,让全世界人民看得目瞪口呆。

更魔幻的,是塔利班突然攻入总统府,阿富汗总统连夜出逃,阿富汗一夜变天。随后美军仓皇撤离阿富汗,结束长达20年的阿富汗战争,留给阿富汗一个烂摊子。

任期内默默无闻的“影子首相”菅义伟,任期仅一年便匆匆下台,就连走也走得悄无声息,留下不少遗憾。

德国“铁娘子”默克尔在执政了16年后选择退休,过起了田园生活,代表着一个时代的终结。

加拿大总理小特鲁多继续上演着他的政治闹剧。

而疾病缠身的韩国前总统朴槿惠被文在寅特赦,活着走出了监狱。朴槿惠的亲妹朴槿玲将竞选下届总统。而文在寅能否打破青瓦台的诅咒,安全退休?让我们拭目以待。

(综合自中新网《世界华人周刊》和新华社报道)

## 告别

2021年,是失去的一年,我们一次次地挥手告别。

5月22日,让我们不再挨饿的袁隆平院士,永远离开了我们。

同一天离去的,还有“中国肝胆之父”吴孟超。96岁仍坚持站在手术台,老人家这一生,救了2万多人。

这一年,我们痛失了28位院士,他们一生呕心沥血,不懈追寻。

这一年,11位南京大屠杀幸存者离开人世,如

今登记在册的在世幸存者仅剩61人。

那个总是爱搞怪的厦门郎“达叔”也走了,一个电影时代的传奇就此落幕。还有在台湾金马颁奖礼,笑怼“台独”的涂门老爷子,也溘然长逝。

世事无常,面临人生一场又一场的告别,我们总是觉得迅忽,难以接受。

可是涂们老先生早就看破:自然规律,没什么可悲的。死亡不是生命的终点,遗忘才是。而他们,注定为世人所铭记。

## 归来

2021年,也是故人归来的一年。

9月25日,在异国他乡经历了1028个难熬的夜晚,孟晚舟终于回到了祖国的怀抱。

“台湾综艺一姐”方芳,晒出了台湾居民居住证,回到大陆落叶归根。

那句“从小我的父亲就告诉我,你永远不能忘记你是安徽省全椒县人”,戳中了多少人的泪点。

如今,越来越多的台湾同胞选择回到大陆定居。台湾归来,是人心所向,是大势所趋,也是历史的必然。

## 奥运

2021年,是挥洒汗水与泪水的一年。

因为疫情,推迟了整整一年的东京奥运会终于姗姗而至。然而人们对奥林匹克精神的热爱,并没有减少一分一毫,我们激动地关注每一场比赛,振奋于每一次五星红旗升起的瞬间。

我们爱上了清华学霸

杨倩,就连她头上的“小黄鸭”发卡也一度被抢购一空;我们被开口就是段子的小妹妹全红婵萌翻;我们被老将巩立姣的“人一定要有梦想”所感动,也懂得了欣赏更多元化的美;我们见证了苏炳添的中国速度,打碎了“中国人田径运动项目不行”的偏见;也认识了那个泪

